

# 激光笔一照，8岁男孩右眼近乎失明

国家质检总局：存在较大安全隐患的儿童类产品中，激光笔位列第一  
这类永久性伤害已发生多起 不少文具店仍在销售“三无”激光笔



漫画 严勇杰

## 男孩玩激光笔，右眼近乎失明

上周末，8岁男孩文文（化名）在亲戚工厂里玩，无意中找到一支激光手电，也就是俗称的激光笔。小孩好奇心重，摆弄来摆弄去，摁到了开关，一束强光不偏不倚射到了他的右眼。当时他就感到右眼一阵疼痛，直流眼泪，然后就看不清楚了。

文文很快被父母送到了市李惠利医院眼科。经检查，文文右眼眼底受损，视力不足0.1，“我们把手伸到孩子面前，他只能模糊地看到有几根手指。这样的视力水平，连视力表最上面一行也看不到。”接诊医师沈肇萌说，文文的右眼近乎失明，而且目前没有有效的治疗和矫正办法。听到医生这么说，文文的父母当场就落泪了。

文文的右眼被激光射中，整个过程不到一秒钟，怎么会造成这么严重的后果？沈医生解释说，文文摆弄的激光笔，事后经查是用来点烟的，功率达到了5瓦。

“在眼科，一些常见眼病的治疗也会用到激光，这种激光的功率多在100~500毫瓦，也会在眼睛里留下印迹，何况是5瓦这么高的功率，一下子就能

穿透角膜击中眼底的黄斑，对视力造成不可逆的损害，而人根本反应不过来。”

黄斑是人眼的视觉中心，承担着超过90%的视觉功能。人能看到东西，就是靠黄斑“捕捉”和聚焦影像。黄斑对光照的敏感度最高，因此也最容易被光照所伤。最麻烦的是，黄斑不像角膜可以移植，也不像晶体可以更换，一旦受损，目前医学尚无有效应对办法。

## 类似伤眼事故已经发生多起

而近几年，在市区多家医院的眼科门诊中，类似事故已经发生多起，当事人都像文文一样付出了惨痛的代价。

2013年2月，一名10岁的男孩，右眼看玩具激光笔约1秒，视力降至0.4，视野中央有黑物遮挡，黄斑中心凹呈现黄白斑状，当时诊断为黄斑激光损伤，一个月后随访，右眼视力明显较左眼差，眼前还是有黑物遮挡。

2014年10月，一名12岁的男孩，对着镜子玩玩具激光笔，被反射的激光照射到双眼，导致视力下降

至0.1和0.2，眼前有黑点遮挡。当时诊断为黄斑灼伤，治疗一个月后，视力仅小幅提高。

2015年10月，一名32岁的男子，被同事用5瓦的点烟激光笔照射到右眼，视力锐减至0.1，黄斑中心凹呈圆形灰白色病灶，当时诊断为黄斑激光损伤，一个月后进展为黄斑全层裂孔，视功能严重损害。

“能够点烟、打鸟、照到几公里外的激光笔，瞬间能量是很大的，与其说是一支小小的激光笔，不如说是一台微型激光炮。”沈医生说。

## “三无”激光笔学校周边可随便买到

清楚。

“这种激光笔对孩子眼睛伤害非常大，你知道吗？”记者问。

“我们也会提醒，不要对着眼睛照射。”店家这样说是。

记者在打开激光笔的时候，发现就算对着墙壁，反射回来的光线还是非常刺眼，让人无法直视。

而在网上，这样的激光笔更是随处可见。在淘宝上，输入“激光笔”是搜索不到相关商品的，但是输入“激光”，就会跳出来上千种相关商品。不少商品页面上明确标有“秒点火柴、秒点鞭炮”等字样，说明其功率很大。有一款大功率的绿色激光笔已经销售了数千件。

临近放学，学校周围来了不少家长。记者随机采访了几人。多数家长不了解激光笔的危害，认为激光笔玩久了，眼睛可能会累，休息一会儿也就好了。这些家长都不知道自家孩子有没有激光笔，爱不爱玩激光笔。

一些老师则表示，激光可能会伤到眼睛，学校不提倡孩子们玩激光笔，看到了也会批评教育，没收激光笔，但仍然有学生“屡教不改”，在课间或校外偷偷玩耍，而校方也很难做到“严防死守”。

昨天，记者走访发现，我市不少中小学校周边的小卖部有激光笔出售。在江东区一所小学边上的连锁文具用品店，货架上陈列着多种激光笔，售价从10元到上百元不等，有些外包装上有“秒点烟、秒点鞭炮”的字样。

导购向记者介绍了其中一款标价130元的绿色激光笔，她说：“这个样子好看，功率大，有4种不同花样的激光，还能射到几公里外，不少孩子都攒钱来买。”

除了这种高端激光笔，像小手电筒一样的平价激光笔也很受孩子们的青睐。导购说：“这种激光能照到几十米远的墙上，小孩子玩玩够了。而且便宜，10元一支。最多的时候一天能卖出十几支。”

记者注意到，上述激光笔有英文警告标识，比如“请勿直射眼睛”“离孩子远一点”之类，但字体较小，位置不醒目，加上又是英文，并不能起到理想的警示作用。

在宁波七中附近的一家文具店，老板拿出了3种不同型号的激光笔让记者挑选。这三种激光笔包装上都没有注明生产厂家、地址、合格证等，也没有说明书。其中最便宜的一款，包装就是一个白色的纸盒子，上面没有任何标志。

而对于有关产地、功率等问题，店家都表示不

## ■延伸阅读

### 激光笔位列 儿童安全隐患首位

激光笔能够让人集中观察被指向物体，很多时候被作为文具或者教辅工具来使用。但是，有不少孩子出于好奇心拿来玩耍，一旦照射到自己或者他人的眼睛，就可能造成意想不到的永久性伤害。

不久前，国家质检总局发布了《保护儿童眼睛产品质量安全认知调查结果》及“缺陷消费品召回及消费预警信息”。同时，国家质检总局通过专项调查和监测发现，存在较大安全隐患的儿童类产品中，激光笔位列第一。

记者从市质量技术监督局了解到，对激光笔的激光辐射类别，我国目前没有明确要求，部分国家规定3B类及以上类别激光产品不可作为演示类民用产品销售。其实早在2014年3月份，国家质检总局就发布了消费警示，表示不宜为儿童购买激光笔作为玩具枪使用，消费者使用激光笔时应避免激光照射人体眼睛、皮肤以及衣服等地方。

对于大功率激光笔销售，我国在销售时实行了“分级制”，按照危害程度由低到高，将激光产品分为以下等级：1类、1M类、2类、2M类、3R类、3B类、4类，并对每类激光均有标记的要求。其中，根据国家标准GB19865—2005《电玩具的安全》的规定，玩具中的激光器应满足1类激光辐射功率限值要求。

记者联系了宁波市市场监管局的投诉举报中心。工作人员称，早在两年前，他们就发布过相关的消费警示，并且进行了专项整治行动，对于市场上功率过大或者标识不明的产品实行下架处理。在那次专项整治之后，市场得到了有效的净化，不合格的激光笔几乎在市场上已经销声匿迹了。

工作人员告诉记者，之前对于三无产品的处罚缺乏相关规定，而从今年5月1日期实施的《流通领域商品质量监督管理办法》被认为是史上最严格的监管办法，特别规定了经营者不得购进或者销售来源不明的“三无”商品，并相应地加大了处罚力度。如果违反，责令改正，处违法所得3倍以下但不超过3万元的罚款；没有违法所得的，处一万元以下罚款。

工作人员表示，市场监管部门将对这一现象加强监管。

### 除了激光笔 这几种情况也得当心

市李惠利医院眼科主任医师李志国指出，除了激光笔，还有一些情况会造成类似的黄斑损害，广大市民要注意。

比如，裸眼看日食，这时候的人眼就相当于凸透镜，将太阳光转为光能和热能，伴随着景象尽收眼底，造成黄斑受损。每日全食后一周，医院里总能接到这类患者。

又比如，洗澡时盯着浴霸看，时间稍长，强光也会损伤黄斑。曾有报道，家长在给幼儿洗澡时，幼儿的注意力被浴霸吸引，眼睛直勾勾地盯着看，家长还为宝宝这么“配合”洗澡而高兴，等到发现孩子眼睛异常，后悔来不及了。

记者眼

“8岁小男孩眼睛被激光手电灼伤黄斑，右眼视力不到0.1，此危险物品随便可以买到，安全隐患极大……”近日，宁波市医疗中心李惠利医院眼科医生沈肇萌的一条微信在朋友圈引起了许多人的关注。当事小男孩的眼睛怎么了，意外又是如何发生的？

昨天，记者联系上了沈医生。导致8岁男孩文文右眼受伤的，竟然是一支激光笔。

近日，国家质检总局通过专项调查和监测发现，存在较大安全隐患的儿童类产品中，激光笔位列第一。而记者在调查中发现，在宁波的某些学校周围，就可以买到激光笔，而且是三无产品。

记者 童程红  
毛雷君  
通讯员 应红燕